



再接再厲為實現中國夢奮鬥

——習近平在全國人大閉幕會講話全文 (2013年3月17日)

各位代表：
這次大會選舉我擔任中華人民共和國主席，我對各位代表和全國各族人民的信任，表示衷心的感謝！

我深知，擔任國家主席這一崇高職務，使命光榮，責任重大。我將忠實履行憲法賦予的職責，忠於祖國，忠於人民，恪盡職守，夙夜在公，為民服務，為國盡力，自覺接受人民監督，決不辜負各位代表和全國各族人民的信任和重托。

各位代表！
中華人民共和國走過了光輝的歷程。在以毛澤東同志為核心的黨的第一代中央領導集體、以鄧小平同志為核心的黨的二代中央領導集體、以江澤民同志為核心的黨的三代中央領導集體、以胡錦濤同志為總書記的黨中央領導下，全國各族人民戮力同心、接力奮鬥，戰勝前進道路上的各種艱難險阻，取得了舉世矚目的輝煌成就。

今天，我們的人民共和國正以昂揚的姿態屹立在世界東方。

胡錦濤同志擔任國家主席10年間，以豐富的政治智慧、高超的領導才能、勤勉的工作精神，為堅持和發展中國特色社會主義建立了卓越的功勳，贏得了全國各族人民衷心愛戴和國際社會普遍讚譽。我們向胡錦濤同志，表示衷心的感謝和崇高的敬意！

各位代表！
中華民族具有5000多年連綿不斷的文明歷史，創造了博大精深的中華文化，為人類文明進步作出了不可磨滅的貢獻。經過幾千年的滄桑歲月，把我國56個民族、13億多人緊緊凝聚在一起的，是我們共同經歷的非凡奮鬥，是我們共同創造的美好家園，是我們共同培育的民族精神，而貫穿其中的、更重要的是我們共同堅守的理想信念。

實現全面建成小康社會、建成富強民主文明和諧的社會主義現代化國家的奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的中國夢，就是要實現國家富強、民族振興、人民幸福，既深深體現了今天中國人的理想，也深深反映了我們先人們不懈追求進步的光榮傳統。

面對浩蕩的時代潮流，面對人民群眾過上更好生活的殷切期待，我們不能有絲毫自滿，不能有絲毫懈怠，必須再接再厲、一往無前，繼續把中國特色社會主義事業推向前進，繼續為實現中華民族偉大復興的中國夢而努力奮鬥。

中國夢必須走中國道路

——實現中國夢必須走中國道路。這就是中國特色社會主義道路。這條道路來之不易，它是在改革開放30多年的偉大實踐中走出來的，是在中華人民共和國成立60多年的持續探索中走出來的，是在對近代以來170多年中華民族發展歷程的深刻總結中走出來的，是在對中華民族5000多年悠久文明的傳承中走出來的，具有深厚的歷史淵源和廣泛的現實基礎。中華民族是具有非凡創造力的民族，我們創造了偉大的中華文明，我們也能夠繼續拓展和走好適合中國國情的發展道路。全國各族人民一定要增強對中國特色社會主義的理論自信、道路自信、制度自信，堅定不移沿着正確的中國道路奮勇前進。



3月17日，第十二屆全國人民代表大會第一次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會，中華人民共和國主席習近平在全會上發表重要講話。

進。

——實現中國夢必須弘揚中國精神。這就是以愛國主義為核心的民族精神，以改革創新為核心的時代精神。這種精神是凝心聚力的興國之魂、強國之魂。愛國主義始終是把中華民族堅強團結在一起的精神力量，改革創新始終是鞭策我們在改革開放中與時俱進的精神力量。全國各族人民一定要弘揚偉大的民族精神和時代精神，不斷增強團結一心的精神紐帶、自強不息的精神動力，永遠朝氣蓬勃邁向未來。

——實現中國夢必須凝聚中國力量。這就是中國各族人民大團結的力量。中國夢是民族的夢，也是每個中國人的夢。只要我們緊密團結，萬眾一心，為實現共同夢想而奮鬥，實現夢想的力量就無比強大，我們每個人為實現自己夢想的努力就擁有廣闊的空間。生活在我們偉大祖國和偉大時代的中國人民，共同享有精彩人生的機會，共同享有夢想成真的機會，共同享有同祖國和時代一起成長與進步的機會。有夢想，有機會，有奮鬥，一切美好的東西都能夠創造出來。全國各族人民一定要牢記使命，心往一處想，勁往一處使，用13億人的智慧和力量匯集起不可戰勝的磅礴力量。

中國夢歸根到底是人民的夢，必須緊緊依靠人民來實現，必須不斷為人民造福。

執政為民建廉潔政府

我們要堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，堅持人民主體地位，擴大人民民主，推進依法治國，堅持和完善人民代表大會制度的根本政治制度，中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度、民族區域自治制度以及基層群眾自治制度等基本政治制度，建設服務政府、責任政府、法治政府、廉潔政府，充分調動人民積極性。

我們要堅持發展是硬道理的戰略思想，堅持以經濟建設為中心，全面推進社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設，深化改革開放，推動科學發展，不斷夯實實現中國夢的物質文化基礎。

我們要隨時隨地傾聽人民呼聲、回應人民期待，保證人民平等參與、平等發展權利，維護社會公平正義，在學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居上持續取得新進展，不斷實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益，使發展成果更多更公平惠及全體人民，在經濟社會不斷發展的基礎上，朝着共同富裕方向穩步前進。

我們要鞏固和發展最廣泛的愛國統一戰線，加強中國共產黨同民主黨派和無黨派人士團結合作，鞏固和發展

平等團結互助和諧的社會主義民族關係，發揮宗教界人士和信教群眾在促進經濟社會發展中的積極作用，最大限度團結一切可以團結的力量。

各位代表！
「功崇惟志，業廣惟勤。」我國仍處於並將長期處於社會主義初級階段，實現中國夢，創造全體人民更加美好的生活，任重而道遠，需要我們每一個人繼續付出辛勤勞動和艱苦努力。

全國廣大工人、農民、知識分子，要發揮聰明才智，勤奮工作，積極在經濟社會發展中發揮主力軍和生力軍作用。一切國家機關工作人員，要克己奉公，廉潔政政，關心人民疾苦，為人民辦實事。中國人民解放軍全體指戰員，中國人民武裝警察部隊全體官兵，要按照聽黨指揮、能打勝仗、作風優良的強軍目標，提高履行使命能力，堅決捍衛國家主權、安全、發展利益，堅決保衛人民生命財產安全。一切非公有制經濟人士和其他新的社會階層人士，要發揚勞動創造精神和創業精神，回饋社會，造福人民，做合格的中國特色社會主義事業的建設者。全國廣大青少年，要志存高遠，增長知識，錘煉意志，讓青春在時代進步中煥發出絢麗的光彩。

香港特別行政區同胞、澳門特別行政區同胞，要以國家和香港、澳門整體利益為重，共同維護和促進香港、澳門長期繁榮穩定。廣大台灣同胞和大陸同胞要攜起手來，支持、維護、推動兩岸關係和平發展，增進兩岸同胞福祉，共同開創中華民族新的前程。廣大海外僑胞，要弘揚中華民族勤勞善良的優良傳統，努力為促進祖國發展、促進中國人民同當地人民的友誼作出貢獻。

中國人民愛好和平。我們將高舉和平、發展、合作、共贏的旗幟，始終不渝走和平發展道路，始終不渝奉行互利共贏的開放戰略，致力於同世界各國發展友好合作，履行應盡的國際責任和義務，繼續同各國人民一道推進人類和平與發展的崇高事業。

各位代表！
中國共產黨是領導和團結全國各族人民建設中國特色社會主義偉大事業的核心力量，肩負着歷史重任，經受着時代考驗，必須堅持立黨為公、執政為民，堅持黨要管黨、從嚴治黨，全面加強黨的建設，不斷提高黨的領導水準和執政水準，提高拒腐防變和抵禦風險能力。全體共產黨員特別是黨的領導幹部，要堅定理想信念，始終把人民放在心中最高的位置，弘揚黨的光榮傳統和優良作風，堅決反對形式主義、官僚主義，堅決反對享樂主義、奢靡之風，堅決同一切消極腐敗現象作鬥爭，永葆共產黨人政治本色，矢志不移為黨和人民事業而奮鬥。

各位代表！
實現偉大目標需要堅忍不拔的努力。全國各黨派、各團體、各民族、各階層、各界人士要更加緊密地團結在中共中央周圍，全面貫徹落實中共十八大精神，以鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀為指導，始終謙虛謹慎、艱苦奮鬥，始終埋頭苦幹、銳意進取，不斷奪取全面建成小康社會、加快推進社會主義現代化新的更大的勝利，不斷為人類作出新的更大的貢獻！

■新華社

發展民主政治 建設法治國家

——張德江在全國人大閉幕會講話全文 (2013年3月17日)



全國人大常委會委員長張德江主持全國人大閉幕會並發表講話。

各位代表：
我完全贊成習近平主席的重要講話。
第十二屆全國人大一次會議已經圓滿完成各項議程，在全體代表的共同努力下，會議開得很成功。這是一次民主、團結、求實、奮進的大會，是承前啟後、繼往開來的大會。

會議期間，代表們肩負着全國各族人民的重托，以高度的主人翁責任感，認真履行憲法和法律賦予的職責，暢所欲言、共商國是，使會議通過的各項決議和決定，充分體現了人民的意志，代表了人民的利益。會議審議

批准的政府工作報告和其他報告，總結了五年來我國經濟社會發展、民主法制建設等各方面事業和工作取得的巨大成就和寶貴經驗，提出了2013年乃至今後一個時期的主要任務和工作部署。會議依法選舉和決定任命了新一屆國家機構領導人員，為實現黨的十八大確定的目標任務、推動改革開放和社會主義現代化建設提供了重要組織保證。這次大會必將進一步鼓舞和動員全國各族人民，緊密團結在以習近平同志為總書記的黨中央周圍，全面貫徹落實黨的十八大精神，奮發圖強，同心同德，開拓前進，為全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興的中國夢而團結奮鬥。

過去五年來，在以胡錦濤同志為總書記的黨中央堅強領導下，在吳邦國同志主持下，十一屆全國人大及其常委會堅持正確政治方向，緊緊圍繞黨和國家工作大局，依法行使最高國家權力機關的職權，立法工作成績顯著，如期形成並不斷完善中國特色社會主義法律體系，監督工作紮實開展，有力推動中央重大決策部署貫徹落實，代表服務保障水準明顯提高，對外交往積極活躍，自身建設不斷加強，為全面推進中國特色社會主義事業作出了重要貢獻。在這裡，請允許我代表十二屆全國人大及其常委會，向吳邦國同志，向十一屆全國人大常委會全體組成人員，向十一屆全國人大代表，致以崇高的敬意！

這次大會選舉產生了第十二屆全國人民代表大會常務委員會，並選舉我擔任本屆全國人大常委會委員長。這是各位代表和全國各族人民對我們的信任，我謹代表十二屆全國人大常委會全體組成人員表示衷心的感謝。人民代表大會制度是保證中國人民當家作主的根本政治制度，是中國特色社會主義制度的重要組成部分。全國人民代表大會是我國的最高國家權力機關，全國人大常委會是全國人民代表大會的常設機關，在國家政治生活中發揮着重要作用。我們深知使命崇高、責任重大。我們將同全體代表一道，以對國家、對人民高度負責的精神，忠實履行憲法和法律賦予的職責，恪盡職守，勤勉

工作，為發展社會主義民主政治、保證人民當家作主、建設社會主義法治國家貢獻全部智慧和力量，決不辜負全國各族人民的信任。

加強法制 保障民主

各位代表，憲法是國家的根本大法，是治國安邦的總章程。我國憲法規定，中華人民共和國實行依法治國，建設社會主義法治國家。堅持依法治國，維護憲法和法律權威，是各級人大及其常委會的主要任務。總結新中國成立以來正反兩方面經驗，我們黨、國家和人民得出一條重要結論，就是為了保障人民民主，必須加強法制，必須使民主制度化、法律化，使這種制度和法律不因領導人的改變而改變，不因領導人的看法和注意力的改變而改變。回顧改革開放以來我國社會主義民主政治建設取得的成就，最重要的就是堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，成功開闢和堅持了中國特色社會主義政治發展道路，為實現最廣泛的人民民主確立了正確方向。黨的十八大提出，擴大社會主義民主，發展更加廣泛、更加充分、更加健全的民主；全面推進依法治國，加快建設社會主義法治國家；更加注重發揮法治在國家治理和社會管理中的重要作用，推進科學立法、嚴格執法、公正司法、全民守法。十二屆全國人大及其常委會要全面貫徹落實黨的十八大精神和習近平總書記一系列重要講話精神，堅定道路自信、理論自信、制度自信，在以往各屆人大工作的基礎上，積極進取，紮實工作，加強社會主義民主法制建設，堅持依法治國，維護法律權威，把人民代表大會制度堅持好、完善好、發展好，努力開創人大工作新局面。

我們要不斷完善中國特色社會主義法律體系，為全面建成小康社會、深化改革開放提供更有力的法制保障。充分發揮立法的引領和推動作用，加強重點領域立法，促進社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設。加強立法工作組織協調，拓展人民有序參與立法途徑，提高立法品質，保證通過的法律更

好地體現黨的主張和人民的意志。

強調法律面前人人平等

我們要健全權力運行制約和監督體系，保證有法必依、執法必嚴、違法必究。加強對憲法和法律實施情況的監督檢查，在法治軌道上推動各項工作的開展，保障公民和法人的合法權益。依法加強對「一府兩院」的監督，推進嚴格執法、公正司法，建設法治政府、提高司法公信力。堅持法律面前人人平等，切實維護國家法制統一、尊嚴、權威，任何組織或者個人都必須在憲法和法律的範圍內活動。

我們要支持和保障代表依法執行代表職務，充分發揮人大代表參與管理國家事務的作用。堅持尊重代表主體地位，認真做好代表工作，完善代表聯繫群眾制度，密切代表與人民群眾的聯繫，更好地發揮人大代表深入了解民情、充分反映民意、廣泛匯集民智的橋樑紐帶作用，使人民的意志更好地通過人民代表大會這一主要民主渠道得以實現。

我們要着力加強自身建設，不斷提高依法履職能力。加強思想政治建設，增強代表人民行使管理國家權力的政治責任感，自覺接受人民群眾和人大代表監督。加強組織建設，貫徹民主集中制原則，充分發揚民主，集體行使職權、集體決定問題，嚴格依法按程序辦事。加強制度建設，充分發揮專門委員會作用，不斷提高人大工作水準。加強作風建設，堅持腳踏實地，注重調查研究，廉潔從政，勤儉務實，全心全意為人民服務。

各位代表！時代賦予我們的使命光榮而神聖，人民寄予我們的期望殷切而厚重。讓我們在以習近平同志為總書記的黨中央堅強領導下，深入學習貫徹黨的十八大精神，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，以鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀為指導，團結一心，埋頭苦幹，銳意進取，奮力奪取中國特色社會主義新勝利，共同創造中國人民和中華民族更加幸福美好的未來！

■新華社